



9月2日,《浴血山河——抗战中的太原》新书发布。该书由太原市委宣传部、市委党史研究室、市档案馆、太原日报社联合编撰,山西出版传媒集团北岳文艺出版社出版,是全景式展现太原抗战历史的著作。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,今年3月,《太原日报》发起主题征文,报社30余名记者寻访,共征集、

采写稿件700余篇,精选80篇入册,分“烽烟故痕”“铁血记忆”“山河英魂”三部分,以朴实无华的笔触、感人至深的故事,还原了太原在山河破碎时的呐喊与坚守,诠释了这座英雄城市的抗战精神。

今日本版刊发征文参与者、采写记者和出版者的文章,探讨该书的特色和价值,弘扬和赓续伟大的抗战精神。——编者

双塔

和平年代

浴血山河铸丰碑

记录太原抗战历史的生动读本

梁志宏

太原市委宣传部、太原日报社等举办的“浴血山河——抗战中的太原”大型征文活动落下了帷幕,参加散发着墨香的新书发布会,并发言宣介,我深感荣幸和由衷的喜悦。这部新书汇集了一篇篇纪实性专稿、散文和特写,以及泛黄的历史档案、老照片,我从中触摸到太原抗战的烽烟铁血,为第一次次壮怀,动情处潸然泪目。

《浴血山河——抗战中的太原》一书,内容丰富,文图并茂,叙事宏大与细微兼融,富有传奇故事性和深切的感染力。书中既有文史专家撰写的《全民族抗战的太原贡献》等全景式概述;也有报社记者笔下对当年山西国民师范旧址、八路军驻晋办事处等红色地标风云际会的生动聚焦;更多篇章呈现了娄烦、古交、阳曲、清徐等地区,广大军民

对日伪军浴血战斗的历史场景和英雄风貌,以及军民鱼水深情,比如《晋绥八分区“心脏”关头村》《米峪一战扬威名》《谷草藏英雄 谱写鱼水情》,等等,有些属于抢救性发掘的鲜为人知的故事。此外,《惨案遗址的历史控诉》《“太原集中营”的血泪记忆》等多篇,愤怒指控侵略者屠戮平民的暴行;《正义的审判》一文,再现1956年最高人民法院太原特别军事法庭公开审判日本战犯的历史一幕。

我感受到这部书沉甸甸的分量,它是一部较为完整地记录太原抗战历史的生动读本,一部传承伟大抗战精神,进行理想、信仰和革命英雄主义教育的红色教材,必将为凝聚民族复兴力量,奋力谱写中国式现代化太原篇章提供正能量,值得向广大读者尤其是青少年推荐。

我是在抗战胜利的锣鼓声中出生的。出于成长经历和作家的审美追求,我一向关注并书写抗战题材的作品。除合作编创反映全民族抗战序曲、把抗日火种撒在三晋大地的红军东征的电视剧《红军东征》,近十年写了20余首抗战题材诗歌。今年虽已八旬,仍响应这次征文,再度走进山西国民师范旧址,感受那个时代“男儿挺起脊梁、女儿卸下红妆,且把国恨家仇化作风雷铿锵”的风云气象,写下《诗人冈夫的战斗与歌唱》一文,略尽绵薄之力。这次征文还产生连锁效应,纪录片《慕湘将军和他的〈晋阳秋〉》座谈会,日前在晋源区举行并开机,这也是征文延伸的成果。我相信,随着这部书的出版发行,还会收获更为丰硕的精神和物质成果。

访抗战足迹 书浴血篇章

袁剑锋

我很荣幸参与《浴血山河——抗战中的太原》这本书的采写编撰工作。此刻,当手中这本凝聚着心血与敬意的著作真实呈现,我的内心满是激动与感慨。

在创作这本书的过程中,我们踏上了一场寻找太原抗战足迹的特殊旅程。每一处遗址遗迹,都是历史的无声见证者,它们充满了力量。我们深知,自己肩负的不仅是一项写作任务,更是一份传承历史、铭刻先烈的神圣使命。

我们走进太原的老街巷,看似平常的砖石瓦砾间,或许就曾回荡过激烈的枪炮声。在八路军驻晋办事处旧址,斑驳的墙壁仿佛还留存着当年爱国志士匆匆的脚步和坚定的身影。他们的勇气和智慧,如同黑暗中的明灯,照亮了抗战前行的道路。

当我们来到阳曲县西庄烈士陵园,一种庄严肃穆之感扑面而来。踏入陵园,松柏肃立,仿佛在默默守护着长眠于此的英雄们。那里安息着众多在抗战中英勇牺牲的烈士,他们来自不同的地方,有着不同的身份,但

都怀揣着同样的爱国热忱,为了保卫太原、抵御外敌,义无反顾地投身到战斗中。

走访这些遗址遗迹的过程,也是我们与历史对话,与先烈心灵相通的过程。一路上,我们遇到过困难,但每每想到那些为了抗战胜利而付出巨大牺牲的先辈们,就充满了力量。我们深知,自己肩负的不仅是一项写作任务,更是一份传承历史、铭刻先烈的神圣使命。

如今,这本书呈现在大家面前,它是人们细致编撰的成果,是对太原抗战历史的忠实记录与深情礼赞。希望通过这本书,让更多的人了解太原在抗战中的重要地位,了解那些为抗战胜利默默奉献的英雄先烈。

最后,我要感谢所有为这本书付出努力的人,感谢领导的支持,感谢各方的关注,也感谢每一位读者朋友。愿这本书能成为一盏明灯,照亮我们前行的道路,让伟大抗战精神在我们心中生根发芽。



(④)



①《浴血山河——抗战中的太原》书封

②1937年6月4日,牺盟会会员在太原晋祠合影

③1940年夏季反“扫荡”中,第120师358旅旅长张宗逊(中间未戴帽子者)在前线指挥战斗

④坝陵南街8号八路军驻晋办事处旧址

⑤米峪镇战斗现场

图片②③④⑤由太原市档案馆提供

以精品力作赓续抗战精神



(②)



(③)

董利斌